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Предназначение рабочей программы
Настоящая программа по литературе для 9 класса составлена на основе программы общеобразовательных учреждений «Литература» под редакцией В.Я. Коровиной, 7-е издание, М. Просвещение, 2006.
Цели изучения предмета
Изучение литературы в основной школе направлено на достижение следующих целей:
· воспитание духовно развитой личности, формирование гуманистического мировоззрения, гражданского сознания, чувства патриотизма, любви и уважения к литературе и ценностям отечественной культуры; 
· развитие эмоционального восприятия художественного текста, образного и аналитического мышления, творческого воображения, читательской культуры и понимания авторской позиции; формирование начальных представлений о специфике литературы в ряду других искусств, потребности в самостоятельном чтении художественных произведений; развитие устной и письменной речи учащихся; 
· освоение текстов художественных произведений в единстве формы и содержания, основных историко-литературных сведений и теоретико-литературных понятий;
· овладение умениями чтения и анализа художественных произведений с привлечением базовых литературоведческих понятий и необходимых сведений по истории литературы; выявления в произведениях конкретно-исторического и общечеловеческого содержания; грамотного использования русского литературного языка при создании собственных устных и письменных высказываний. 
         Чтение и изучение произведений зарубежной литературы проводится в конце изучения курса литературы в 9 классе.

Место учебного предмета в учебном плане
Данная рабочая программа составлена для классов общеобразовательной направленности.   На изучение программного материала учебным планом гимназии предусматривается  102 часа  (3 часа в неделю). 
Требования к знаниям, умениям и навыкам
В результате изучения литературы ученик должен знать/понимать:
· образную природу словесного искусства;
· общую характеристику развития русской литературы (этапы развития, основные литературные направления);
· авторов и содержание изученных произведений;
· основные  теоретико-литературные понятия;
уметь:
1. прослеживать темы русской литературы в их историческом изменении;
1. определять индивидуальное и общее в эстетических принципах и стилях поэтов и писателей разных эпох;
1. определять идейную и эстетическую позицию писателя; 
1. анализировать произведение литературы с учетом художественных особенностей и жанровой специфики;
1. оценивать проблематику современной литературы;
1. анализировать произведения современной литературы с учетом преемственности литературных жанров и стилей;
1. различать героя, повествователя и автора в художественном произведении; 
1. осознавать своеобразие эмоционально-образного мира автора и откликаться на него;
1. сопоставлять и критически оценивать идейные искания поэтов и писателей, сравнивая проблемы произведений, пути и способы их разрешения, общее и различное в них; 
1. находить информацию в словарях, справочниках, периодике, сети Интернет;
1. выявлять авторскую позицию, отражать свое отношение к прочитанному; 
1. строить устные и письменные высказывания в связи с изученным произведением.
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
- самообразования и активного участия в производственной, культурной и общественной жизни государства.
Формы организации учебной деятельности
В программу включен перечень необходимых видов работ по развитию речи: словарная работа, различные виды пересказа, устные и письменные сочинения, отзывы, доклады, диалоги, творческие работы, а также произведения для заучивания наизусть, списки произведений для самостоятельно чтения.
Поскольку 9 класс подводит своеобразный итог формированию из ученика читателя, с целью закрепления в сознании ребят представления о лучших произведениях родной литературы  программа содержит наряду с традиционными типами уроков уроки-практикумы, семинары, уроки-размышления, творческие мастерские, литературно-музыкальные композиции, проекты, способствующие развитию творческой активности учеников. В соответствии с общими показателями учебных достижений школьников в программе предлагаются проверочные работы разного уровня и назначения.
Виды контроля
-текущий:пересказ (подробный, сжатый, выборочный, художественный, с изменением лица), выразительное чтение, в том числе и наизусть.Развернутый ответ на вопрос, викторина, анализ эпизода, анализ стихотворения, комментирование художественного текста, характеристика литературного героя, конспектирование (фрагментов критической статьи.Лекции учителя, статьи учебника), сочинение на литературную тему, сообщение на литературную и историко-литературную темы, презентации проектов;
-итоговый: анализ стихотворения, развернутый ответ на проблемный вопрос, литературный ринг, выполнение заданий в тестовой форме. 

